

华林山概况

作者：九江胡德谦

华林一词之来由，一是出自于宫苑名——华林园；二是出自佛教华林；三是华林源出浮云山，具体是指华林胡氏祖居及书院所在地，《华林胡氏族谱》中《华林书院图》诗云：“仰望浮云山，山腰绕白云；樵哥笑指引，深入是华林。”又据历届《奉新县志》及《华林胡氏族谱》载；唐宣宗《浮云宫》赋：“通人西蜀来，自谓八百岁；爱此浮云山，华林幽，穴居聊避世……”。这说明早在唐朝以前，华林就在浮云山中。公元四二四年，华林胡氏始祖胡藩赐士豫章西，爱新吴华林山水之美而居焉。华林胡氏清猷公：“闻望昭隆基址克拓，显诗书门第，振仁宦宗风”，先祖清猷、成公等对我华林胡氏后代寄予殷切期望；“为帮国之华树儒林之望”。历代华林胡氏后裔果不负先祖厚望；簪纓垒世，科甲蝉联，显宦儒仕，精英辈出，而成名门望族。随着华林胡氏声名鹊起，苗裔宦居大江南北，及隋大业十二年（公元616年）应智頊屯兵华林；唐乾符四年（公元877年），钟传扎寨华林；特别是明正德五年（公元1510年）胡雪二等领导的数以万计的农民起义的“华林军”扎寨数十里；华林山才逐渐泛指现今横跨奉新、高安、宜丰三县，周围百里的大山脉。

广义上的华林山位于江西省奉新县西南，高安市西北、宜丰县之北，是奉新、高安、宜丰三县（市）的交界处。华林山龙脉来自于黄山，属赣西北九岭山系的余脉，其山脉中浮云山中玄女尹峰附近有主岭、南北岭、浮丘岭、三宝岭、冲霄山、凤形山，山势险峻，绿树浮岚，风景奇秀，周围百里，其山在奉新东，会埠、罗市、上富田镇、高安市五桥镇、华林垦殖场和宜丰县的花桥镇境内。

华林山是座历史名山。为历代兵家必争之地。明朝正德年间（公元1510—1513年）陈福一、罗光权、胡雪二领导二万多农民起义军以主峰华林寨为大本营，历时四年，攻克数县，震惊全国。

华林山是座文化名山。是中华华夏书院的发祥地。这里唐代中期就创办了华夏首家私人书院——桂岩书院，后来这里书院有十多家。其中，北宋初期，我祖仲尧公创办了影响最大、震惊文坛的华林书院。

华林山是座道教名山。自晋代开始，这里有二十多座道观、寺庙。为晋之崇元观，唐之浮云观、超果观、李八百洞、浮丘石宝等。

华林山是国内外华林胡氏的发源地。华林胡氏，始于南朝刘宋，兴于唐，盛于宋，历代人才辈出。据清光绪十三年编修的“华林胡氏大成宗谱”儒林表载：宋、明两代堪称教育家的有胡令、胡仲尧、胡仲容、胡瑗、胡安国、胡寅、胡恩之、胡大廉、胡大魔、胡文岸、胡尚德共11人。据仕宦表记载：清猷公后裔在宋、明两代入仕考县令以上官员有493人，其中：考取状元1人，探花2人，进士104人，尚书的有23人，御史6人，刺史4人，享受国公爵位的有胡持、胡徽、胡直儒、胡大海共4人。仕宦之盛或宦游而迁徙，丘燹之灾或避地异乡而定居。从东海之滨到云贵高原，从大江南北到闽浙粤沿海乃至海

外，广居着华林胡氏 1800 多万。真可谓：“北辰上列众星朝，华林苗裔遍神州”。

我西岭胡氏属名人故里，耀邦公继任中央要职后，四方族人来信来访者不少，或互赠谱牒，究其渊源，该称出自华林胡氏，或同属耿夫人后裔。据近年来了解情况，仲容公第 16 世孙胡仁朝于明洪武二年（公元 1369 年）任武陵总兵，明燕王朱棣兵变，仁朝公夫人耿氏救驾有功，明惠帝诰封耿氏为一品扶国夫人。耿夫人生五子，皆因仕宦而迁徙湘西、鄂西、广西、贵州、云南、四川等地，均散居着其后裔。湖北洪湖乌林镇居住着仲顺公后裔一万多人。又据《中川史志》载：福建永定县霸公支后裔旅居海外侨胞就有一万五千多人，其中华侨领袖胡文虎就出自四川。